

您现在的位置: [首页](#) [学术研究](#) [日本文化](#) [靖国神社里都供奉了些什么?](#)[靖国神社里都供奉了些什么?](#)

靖国神社里都供奉了些什么?

作者: 胡澎 来源:

发布时间: 2003-01-17 17:34:00

靖国神社里都供奉了些什么?

胡 澎

靖国神社位于东京都千代田区九段北，前身是“东京招魂社”，是明治政府于1869年6月为追悼戊辰战争中战死的将士而设立的。1879年6月正式改称为“靖国神社”。“靖国”是“镇护国家”的意思。每年4月21日—23日和10月17日—19日，神社都要举行春秋两次盛大的祭奠活动，特别是每年的“8.15”终战纪念日那天，靖国神社更是迎来一批一批的右翼政客、参加过战争的老兵以及战争中阵亡的士兵的遗族们。

日本共有大小神社8万多个，靖国神社不同于一般的神社，是专门祭祀死在战场的军人的神社。在近代史上，靖国神社的名字是与战刀和征伐联系在一起，是日本对外战争历史的象征，折射着日本是如何一步一步从封建军事帝国走向对外侵略，直至失败的轨迹。靖国神社与日本军国主义和天皇制有着密不可分的联系。

靖国神社总面积10万余平方米，正门前是高25米，长34米的大牌坊（日本人称鸟居）。大门外两侧是建于1935年的两座10余米高的石灯笼状纪念塔，碑文上写道“追慕景仰为皇运的扩展而献身的尽忠靖国之士和遗烈”。塔身底座嵌有16块浮雕，描绘了甲午战争等历次战争的画面，并都配有文字说明。其中有明治27年（1894年）9月17日海战，“联合舰队击破清国北洋水师”；明治33年，

（1900年）7月14日“我军占领天津城”；昭和7年（1932年）2月22日上海附近空战，“我军击落敌机”等。这些浮雕在炫耀当年帝国军人“武功伟业”。

从正门到大殿的参拜甬道中间立有近代日本陆军创立人之一大村益次郎铜像。正殿里悬挂有当年明治天皇书写的“为国捐躯，永祭壮士魂”的牌匾。神社东侧有一栋占地一万平方米名为“游就馆”的展馆。里面陈列着纪念甲午战争、日俄战争、侵华战争、太平洋战争时期的遗物和历史资料。其中有日军使用过的大炮、飞机、坦克、鱼雷以及军舰的模型，还有侵华日军作战用的地图、军装、武器，军人日记、奖状等。前联合舰队司令山本五十六的军礼服、“神风突击队”队员的遗书等都被堂而皇之地展出。从各国掠夺来的战利品在橱窗中炫耀

着当年“皇军”的“赫赫战功”。神社里还有为悼念在战争中殉职的战马、军犬和军鸽而建立的慰灵碑。

靖国神社中有一座被称为灵玺簿奉安殿的大殿。它建于昭和47年，供奉有明治维新以来250万军人的灵位，包括日本历次对外侵略战争中死亡的军人的灵位。其中有幕府末期从美国人培理驶黑船来航开始的15年间，为推翻幕府，摆脱民族危机而献身的人，有戊辰战争中阵亡的将士，有为创建新政权而死于“佐贺之乱”、“西南战争”等日本国内动乱的人士，但更多的是在甲午战争、日俄战争、侵华战争、太平洋战争等侵略战争中阵亡的军人。据统计靖国神社里供奉的灵位中有80%第二次世界大战中丧生的。

靖国神社供奉有日本历史上的著名人物，如桥本左内、吉田松阴、坂本龙马、高杉晋作等人的灵位，同时也供奉了一些不但在日本历史上，在人类历史上也可算作恶贯满盈、臭名昭著的人物。

那些被供奉的所谓“英灵”中有被判处死刑的甲级战犯7人，他们是侵苏战争、侵华战争和太平洋战争的主要决策者之一东条英机；窃取同盟国各国军事和经济情报的间谍头目，策划伪满洲国的首要分子土肥原贤二；南京大屠杀首恶罪犯松井石根；太平洋战争的主要策划者之一木村兵太郎；以及广田弘毅、板垣征四郎、武藤章。有被押期间因病死去的甲级战犯松冈洋右、永野修身；有被判处无期徒刑的白鸟敏夫、平沼骐一郎、小矶国昭、梅津美治郎；还有被判处有期徒刑